

行政院教改會諮詢報告書之評析*

謝文全

為落實李總統儘速進行教育改革理想，並具體回應教育改革團體及第七次全國教育會議所提建議，前教育部長郭為藩乃向行政院提出成立教育改革審議會之構想。行政院接受此一構想，於民國83年7月28日通過教育改革審議委員會設置要點，並敦聘中央研究院長李遠哲擔任委員會召集人。該會於民國83年9月21日正式成立，並自即日起開始運作。為行文簡便起見，以下將該會簡稱為行政院教改會。

行政院教改會歷經二年的運作與研究，於民國85年11月30日提出成果報告，名曰教育改革總諮詢報告書。本文旨在對此一報告書做一評析；惟在就報告內容進行評析之前，先就教改會運作的得失作一分析。

壹、行政院教改會運作之得失

綜觀行政院教改會的運作過程及結果，可發現具有三項主要的優點及貢獻，即樹立教育改革審議的較好模式、凝聚了全民對教育改革的基本共識、及進行了整體性的教育改革規劃。

一、樹立教育改革審議的較好模式：教改會對教改方案的研擬，樹立了一個較佳的模式，其嚴謹慎重的程度雖不能說是絕後，但卻是空前的。就研擬時程言，總共花了兩年的時間，較能做到慢工出細活。就委員會的組成分子言，其代表性也頗為普遍。既有學者，也有實務人員；有專業代表，亦有民間代表；有中央政府人員，亦有地方性的代表；有教育部的官員，亦有其他部會的代表。就研擬的方式言，除採資料蒐集探討外，尚兼採大家談、委員分組會議、專案研究、專題座談、諮詢座談、公聽會、通訊回饋、委員會議等方式，可說既多樣化而且公開化。在研擬過程中，還分別於84年4月、84年11月、85年6月及85年12月出版四期諮詢報告書，將期中的研究結論公開讓各界批判回饋，再據以修正而彙整成為總諮詢的報告書。總之，研擬過程是公開、多元參與而且是用心的，樹立了一個前所未有的較佳模式，對未來教育改革方案的研擬頗具示範作用。

二、凝聚了全民對教育改革的基本共識：教改會此次為期二年的教育改革研擬工作，凝聚了國民的兩項基本共識，有助於未來教育改革工作的推動與落實。這兩項基本共識是全民對教育需要改革的共識，及全民改革方向的共識。過去政

府、民間、學者及實務人員雖也會不斷提出教育需要改革的訴求，也會提出不少改革的方案與方向，但或因提出者勢單力薄、或因方案零碎、或因宣導不力或其他原因，未能引起全民的普遍參與與迴響。本次教改會因隸屬行政院而層級高、召集人的聲望也高、過程公開而且主動邀民參與，加上政府的重視，致媒體爭相報導，各界也紛紛提供意見。如此不只凝聚了教育改革需求的基本共識，也對改革方向有了基本的共識。基本共識雖不是完全共識，但已是大致上的共識，對未來推動及落實教育改革大有助益。

三、進行了整體性的教育改革規劃：教育所包含的因素頗多，這些因素彼此交互作用而構成一個完整的體系。體系中任何一個因素的變化，均會引起其他因素的連鎖變化。因此，體系的調整必須是全面性的，不能頭痛醫頭或腳痛醫腳，否則很難成功。本次教改會的改革規劃，基本上是全面性的整體規劃，就學制層級而言，涉及了學前教育、初等教育、中等教育、高等教育及成人教育的改革規劃。就教育的因素言，此次改革規劃涉及了行政、教學、課程、師資、經費、輔導等層面的規劃，可說已相當完整，如此不只符合了系統理論的整體原則，而且有助於未來改革成功的保證。

惟行政院教改會的組成與運作亦有瑕疵存在，其中較主要的瑕疵有兩項，一為組成委員的代表性不夠理想，二是並未充分達成其任務，茲分述如下。

一、組成委員的代表性不夠理想：教改會成員的代表性高低，會影響規劃方案的合理性與可行性，也會影響未來執行時的順利程度，但綜觀這次教改會委員的名單，可發現其代表性仍不夠理想，存有下列缺失：(1)有了中央及縣市政府級的代表委員，卻缺乏省市政府級的代表委員，省市政府對教改推動的成敗具有關鍵性角色；(2)有了高等及中等教育的實務人員代表，卻缺乏初等教育界的代表，今日初等教育的重要性及問題嚴重性並不亞於高等及中等教育；(3)重官員而忽略專家學者及教學實務人員，委員中大多較為機關（構）的正、副首長，而真正從事教學工作的人員則很少，未兼行政職的專家學者代表幾近於零；(4)具專家學者背景者的專業分佈代表性不足，有集中於某些領域（如化學）的現象，有關教育行政、學校制度、輔導等方面的學者頗受忽視。總之，這委員會的組成有些政治化及行政化的傾向。如前面所述，本次教改是全面性的，因此其成員也應盡量涵蓋各方面的代表才對，畢竟隔行如隔山呀！

二、未充分發揮其功能：依行政院公布的教育改革審議委員會設置要點規定，教改會之任務有三。一是關於教育改革方案之擬議及重要教育發展計畫之審議事項；二是關於國家重大教育政策之建議、諮詢事項；三是其他有關教育改革及教育發展之建議與審議事項。綜觀教改會二年來的運作，大致只完成了第一項任務中的「教育改革方案之擬議」而已，至於其他的任務幾乎未見到有任何成

果可言。分析其原因，一方面是教育部及行政院太過消極，未能主動研訂重要發展計畫提交教改會討論；二方面是教改會怠於行使應有職權，未能適時向教育部及行政院提出有關國家重大教育政策之建議。就此而言，教育部、行政院及教改會的行事都有些消極。

貳、總諮詢報告書內容簡介

在對總諮詢報告書作評析之前，先對其內容略作介紹，以供未閱讀過該報告之讀者有所認識，除有助於對本評析的瞭解外，也希望大家一起對該報告進行評析，回饋給政府有關當局做為改善之參考，使未來的教育改革更為完美順利。

報告書除序文及摘要外，共包括五章。

第一章為背景，旨在分析教育現況與教育問題，並說明教改會成立與研擬過程。

第二章為理念，提出五大教育現代化方向、四項教育改革理念及四項教育改革目標。五大改革方向是人本化、民主化、多元化、科技化及國際化。四項教改理念是教育鬆綁、學習權的保障、父母教育權的維護、教師專業自主的維護。四項教育的目標為達成現代化教育的目標、滿足個人與社會的需求、邁向終身學習的社會、促進教育體系的改造。

第三章為綜合建議，共提出五大項教改建議。每項建議之下又提出許多具體的作法如下：

(一) 教育鬆綁（解除對教育的不當管制）：具體作法包括調整中央教育行政體系、重整中小學教育行政和教學、保障教師專業自主權、促進中小學教育的鬆綁、促進高等教育的鬆綁、促進民間興學和辦學的鬆綁、促進社會觀念的鬆綁。

(二) 帶好每位學生（發展適性適才的教育）：具體作法包括革新課程與教學、縮小學校規模和班級規模、落實學校自主經營、激發學生內在自生力量、協助每位學生具有基本學力、建立補救教學系統、加強學生輔導並提供多元進路、重建學生行為輔導新體制、加強身心障礙教育、重視原住民教育、落實兩性平等教育、保障幼兒教育品質。

(三) 打開新的試窗（暢通升學管道）：具體作法包括朝綜合高中發展、發展各具特色的高等教育學府、推動多元入學制度。

(四) 好還要更好（提升教育品質）：具體作法包括提升教師專業素質、強化教育研究與評鑑、有效運用教育資源、提升高等教育品質、促進技職教育多元化與精緻化。

④活到老學到老（建立終身學習社會）：具體作法包括終身學習理念的推廣、終身教育體系的統整、學校教育改革的配合、回流教育制度的建立、行政措施的配合。

第四章為推動與落實，係將前列改革建議及具體作法排出優先順序，分為近程、中程及長程完成項目，以便逐步推動與落實。排列優先順序的原則有五：(1)興利重於除弊，以便為教育改革打下深厚的基礎；(2)可引發教育改革參與熱誠的項目應優先考量；(3)讓有意願學習的國民皆可順利進入學習的管道；(4)教育內容是教育的核心，宜及早規劃改革；(5)立法與修法應先立其大，故應先制定教育基本法和修訂教育部組織法；(6)教育改革以各級學校為主幹，惟亦應顧及家庭與社會雙方面的教育功能。

此外，為落實教改建議，本章建議行政院應從速核定並列管，責成教育部與相關部會儘速實施，並在行政院下成立教育改革推動委員會，負責教改工作之協調及評估。

第五章為塑建教育願景，提出三項願景以指引教育改革，包括培養學以致用能力、建立終身教育體系、及投資教育就是投資未來。

參、教改總諮詢報告的優點

綜觀教改總諮詢報告書的內容，可發現具有不少優點，是篇在水準之上的成果報告。其中較主要的優點有下列各項。

- 一、兼列有抽象原則及具體做法：報告書的內容結構頗為嚴謹，先陳述一些教改的抽象理念與目標，以指引教改的大方向，並收執簡馭繁的效果。在抽象的理念與目標之後，接著陳述教改方案的建議。每項建議中又先列出一些原則性的建議；在各項原則性的建議之下，又列出數項的具體作法，層次井然。如此一來，既可使利用報告書的人或機關能掌握教改的大方向，又知該如何去執行而不致流於空談，是個值得肯定的優點。
- 二、文筆流暢而且論點清晰：報告書的文字頗為流暢，少有艱深難懂的文字或術語出現，用的大多是淺顯易懂的文字，頗有助於閱讀者的瞭解，亦有助於本報告書的廣泛流傳。此外，報告書所提出的論點，文末都敘述得很明確，少有模糊兩可的情況出現，顯見方案規劃過程十分用心，而且委員也充分溝通形成明確的共識，頗有助於大家對本報告內容的瞭解與掌握。
- 三、教改方案列有推動優先順序：教改工作是件長遠的工程，非經長期努力便無法完成。而教改的項目繁多，如無先後優先順序的排列，將不知從何著手或做錯順序。有鑑於此，報告書先提出數項決定優先順序的標準，然後為據以列出教

育改革優先項目；每一優先項目又依輕重緩急列出近程、中程及長程執行的具體作法。譬如優先項目之一為「改革高等教育」，報告書進一步列出其近程作法為教育部設高等教育審議委員會及公立大學設董事會；中程作法包括建立高等教育評鑑制度及放寬學費限制與增加獎助學金、貸款；長程作法為公立大學法人化及發展各具特色之高等教育學府。列出教改方案的優先順序頗符合教育計畫理論的原則，頗值得肯定。

四、所提建議大部分都算合宜：報告書所提出的建議，不管是教改理念、方向、目標，或是具體的建議與作法，為數頗多。就筆者個人的看法加以分析，發現其中大部分是合宜的，大致能符合教育理論、世界趨勢、及國內的現況，值得教育行政當局及學校參考採行。報告書所提出的建議若能獲得落實，相信我國的教育會有一番新的風貌，雖不敢說能脫胎換骨，但起碼會比現況更好更有效，也更具人性化。當然報告書所提的建議亦有部分是有待斟酌的，這些留待後面討論。

五、訂有教育改革的永續機制：教育改革是件需要長耕深耘的工作，最怕時熱時冷或一股作氣後即再而衰，故必須建立永續機制，才能將規劃出來的方案加以執行落實，也才能隨著社會的變遷隨時進行新的研究與規劃，以永保教育的持續改革與發展。有鑑於此，報告書提出建立永續教改機制，建議在行政院之下成立教育改革推動委員會，負責下一階段教育改革工作之落實，並建議透過下列機制來永續推動。這些機制包括爭取官民共識、培育教育改革種子、建立教育資訊管道、強化教師進修制度、成立教育研究與監督組織、建立評鑑制度、召開年度全國教改檢討會議、行政院長定期提出教改施政報告、及加強立法院對教改的監督等。總之，教育改革諮詢總報告書能提出這種永續改革的建議，是值得肯定的。

肆、教改總諮詢報告書的批判

教育改革總諮詢報告書雖有上述的優點，但仔細加以檢視後，仍可發現它有了下列缺失或有待進一步斟酌之處。

一、所提建議缺乏創意：報告書所提出的建議雖然很多，但這些建議大都是過去專家學者、民間教改運動者或政府當局提過的，只是未加以落實執行而已。換言之，真正由教改會所研創的建議不多，甚至可以說是鳳毛麟角，可見教改會二年來所發揮的功能以蒐集彙整為主，至於激盪創新的功能則鮮有發揮。這個現象可能表示我國的教育該如何改革早就知道，只是未加以執行落實而已。

二、缺乏教改重點的具體規劃：報告書所提出的教改理念、方向、目標及具體建議

很多，幾乎是包山包海，讀起來像似一本教育百科全書或一本教育論著，不易感知其重點何在。雖然在第四章有列出出現階段教改重要方向，但所提的也只是零碎的原則性建議，並未有深入而系統性的規劃，因此教育主管當局要採用這些建議時，勢須再進一步研擬規劃，不只會拖延執行的時間，而且可能因惰性而懶於研擬規劃，最後可能根本不予理會採行。其實教改會宜針對教育問題，提出關鍵性的建議項目並多做系統規劃執行方案，則所可能產生的成果會較顯著。

- 三、對現存教育問題的探討只停留在現象上：教育改革方案的研擬，係自現行的教育問題出發，故報告書在首章即分析出待解決的教育問題，包括教育僵化惰性、教育與社會需求脫節、終身學習社會尚未建立、教育機會不夠均等、偏重智育的常識文化、課程教材與評量有問題、多元師資培育體系仍有缺失、教育資源運用效率不高等。惟這些問題均只是表象，至於造成問題的根本原因何在，則未予深入追究，報告書所提建議也就只有治標而不能治本了。
- 四、對所提的論點或主張之論證不足：報告書對所提的教育問題及建議，均缺乏適當而充分的論證，因此不容易說服別人，也可能使所提的建議流於主觀或偏差。譬如報告書中提到要推動多元入學制度，惟其立論基礎為何，其優點與缺點各為何，均未見陳述，不只難以說服人，而且未經得失評估即下定論，其實施後果之好壞恐難預測。其他諸如「證照與文憑具有同等效力」、「淡化明星學校」、「私立高中以上學校設立採報備制」、「確認校長為首席教師兼行政主管之角色」等建議，亦均未見其有任何論證陳述。
- 五、對社會的改革與配合論述極少：教育體系是個開放系統，處處受社會政經文化及價值觀念的影響。因此教育問題的形成必有其社會環境因素，教育改革若不涉及這些社會因素的改革相配合，將無法竟其功。報告書中所提到的建議幾乎全以教育體系內部的改造，極少論及社會應如何配合教改去改革，也鮮少論及應如何去改革社會，以提供教改成功的必要社會條件。為補救此一缺失，有關當局及學校未來在執行教改方案時，有必要注意社會改革的配合。換言之，在推動教育改革的同時，也要推動社會的必要改革。
- 六、教育行政改革建議偏中央而輕地方：我國的教育行政體系分為中央，省（市）及縣（市）三層級，依憲法及教育相關法令的規定，各層級均有其教育上的若干權限。因此教育改革若欲順利推動而成功，必須這三段的教育行政密切配合才行。惟在總諮詢報告書中，對中央教育行政如何配合改革或如何去推動改革論述較多，但對省市及縣市教育行政如何配合改革或如何去推動改革則鮮少論及，這樣可能會形成行政一頭熱的現象，亦即形成中央改革而地方不改革的情形。事實上，地方教育行政的重要性及問題的嚴重性，並不亞於中央，其改革

應予同等重視才對。

七、教改的方向、理念、目標及願景彼此間層次關係不明：教育改革方案的規劃必須有高層次的方向或原則來指引，才能使規劃出來的方案具有合宜性與一致性。總諮詢報告書因此提出了五項教改方向、四項教改理念、四項教改目標及三項教改願景，來指引教改方案的研擬依據。惟這些方向、理念、目標、願景之間的關係為何，彼此之間是否具有層次性，報告書中未見提及，分析起來也不容易發現其間的邏輯相關性。不知教改會在研擬教改建議方案時，是直接根據那一部分來研擬的，是方向呢？或是理念呢？抑或是目標呢？筆者認為願景、方向、理念、目標彼此是有層次關聯性的，是由抽象到具體，由原則到方案的關係，亦即由願景衍生出方向，由方向衍生出理念，由理念衍生出目標，再由目標衍生出方案，彼此環環相扣。能依此層次關係來擬定願景、方向、理念、目標、方案，才能保證所擬出來的方案均能符合所提出來的願景、方向、理念及目標。由報告書來觀察，教改會對這種層次關係性並未注意到；或雖注意到了，但處理得並不很好。

八、綜合建議中的具體建議顯得繁雜而零碎：報告書中的具體建議係個別從五個重點（即教育鬆綁、帶好每位學生、暢通升學管道、提升教育品質、建立終身學習社會）衍生而來。每個重點之下的具體建議又分別涉及到行政、學制、師資、課程、教學、輔導、經費設備），其他的改革建議亦然（亦即同樣分散在五處），無法看出行政、學制、師資、課程、教學、輔導、經費設備的改革全貌，只能在各重點之下零星看到一些建議方案。這樣會使教改會在規劃時缺乏整體考量，也會對運用報告書建議的教育行政當局產生困擾。譬如學制該如何改革，在報告書中就看不到全面的整體呈現；同樣地教育行政該如何改革，在報告書中也看不出整體的規劃；其他的師資、課程、教學、輔導及經費設備等層面也是如此。為彌補此一缺點，可在第三章綜合建議中增列第六節，將前五節分散提到的有關行政、學制、師資、課程、教學、輔導及經費設備之建議，分門別類的歸納，並加以系統化，如此可使閱讀者一看就知道行政該怎麼改革，學制該如何改等等。事實上，當初教改會如能依行政、學制、課程、教學、輔導及經費設備等層面來建構改革方案及撰寫報告書，則統整性會比現行方式好得多。

九、部分具體建議的合宜性仍有待斟酌：如前面提到的評析，總諮詢報告書所提出的具體建議大多數合宜可行；但仍有一部分的建議有待進一步斟酌，其中舉大者如下：

1. 報告書建議制定學校教育法，以同時規範國民教育及高級中等教育。這個建議未將幼稚教育及高等教育納入學校教育法中，將使該法失去完整性。

2. 報告書建議將校長定位為首席教師兼行政主管，有違行政與教學專業分工化的原則與趨勢。這個建議在中型及大型學校實施的可行性很低。
3. 報告書建議高級中等教育以上階段私立學校若設立採報備制，恐不合宜。如此一來可能會降低私立大專院校之水準，並傷及學生的受教權。非正規教育(nonformal education)組織的設立若採報備制則可考慮。
4. 報告書建議對私立學校應依評鑑結果予以獎勵補助，並不予指定用途。這個建議並不完全合宜；對私校除給予獎勵補助外，尚宜給予基本的補助，而且補助可視需要予以指定用途，當然也可不指定用途。彈性應用的效果較單一方式為佳。
5. 報告書建議將目前對私立學校的補助方式，逐步調整為對學生直接補助。這個建議亦不完全合宜，較合宜的方式是補助學校及補助學生兼而用之，視需要彈性運用。
6. 報告書建議將專業證照的效力與學位文憑等量齊觀，恐有不妥。因專業證照強調做事的能力。而學位文憑則兼顧做事與做人的能力，教育與訓練是不同的。證照與文憑各有其不同的效力及適用時機，不必強為一致。
7. 報告書將制定教育基本法列為教改的最優先基礎項目，並不是很合宜，因我國憲法對教育的相關規定已相當充分，只要善加解釋及落實即足夠矣！最優先的項目應是如何去改變國人、政府人員、教育行政人員及教育人員的心態，使之能尊重法理與責任。
8. 報告書將鬆綁及多元化列為重要的改革方向，但對鬆綁及多元化的程度並未訂出一個準則。適度的鬆綁及多元化確有助於教育的改革與發展，但過度的鬆綁及多元化，可能會造成制度紊亂、行政工作繁瑣、效率低落，不公平及有礙整體水準的提升，值得慎思如何求得中庸之道。

伍、結語

綜合言之，行政院教改會總諮詢報告書的內容雖有得有失，但得與失相權衡後，筆者肯定它的得大於失，仍為我國未來的教育改革立下一塊不錯的里程碑。為使其中良好的建議能落實，並使今後我國的教育能不斷自新發展，謹提出四項意見供參考：

- (1) 總諮詢報告書的建議與過去各界的改革意見大同小異，顯示不少改革方向已有共識，今後應加強「起而行」的工夫，而不再只是「坐而言」而已。
- (2) 中央及地方教育行政機關應盡速建立完善的諮詢審議制度及教育研究機構，使教育改革能從內部及日常運作中產生。

行政院教改會諮詢報告書之評析

- (3)憲法對中央、省（市）、縣（市）的教育權限採均權制的劃分，但因用字十分簡略抽象，常造成各級政府的教育權責不清，宜早日提請大法官會議解釋，以釐清權責歸屬，進而強化各級教育行政機關的責任感與改革活力。
- (4)目前高中以上學校的入學標準未能兼顧學生各育的表現，又加上教育行政及學校人員未能堅持教育理念，是造成今日教育問題的主因。因此改善入學標準及教育人員的素質，乃是當務之急。

總之，教改會雖已落幕，但教育改革的事仍須永久持續下去，願我教育界同仁能時時反省改進，以促進教育的不斷進步為己任。

參考書目

- 行政院教育改革審議委員會（民84），第一期諮詢報告書。台北：行政院教改會。
- 行政院教育改革審議委員會（民84），第二期諮詢報告書。台北：行政院教改會。
- 行政院教育改革審議委員會（民85），第三期諮詢報告書。台北：行政院教改會。
- 行政院教育改革審議委員會（民85），第四期諮詢報告書。台北：行政院教改會。
- 行政院教育改革審議委員會（民85），教育改革總諮詢報告書。台北：行政院教改會。
- 謝文全（民84），教育行政——理論與實務。台北：文景出版社。

謝文全，國立台灣師範大學教育系所教授

*由於本刊校對之疏失，導致5卷1期之謝文全教授「行政院教改會總諮詢報告書之評析」一文出現嚴重錯誤。今在此除向作者與各位讀者致上最深的歉意外，並將勘誤後之文稿重刊如上，敬請諒察。